

东莞强化全运会和残特奥会期间住建领域安全保障

“线上+线下”确保风险隐患闭环管理

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员莞建轩报道：为全力确保十五运会和残特奥会期间东莞市住建领域安全稳定，东莞市住建局以“隐患排查治理年”行动为抓手，通过安全教育、技能比武、安全隐患排查整治、强化应急保障等措施，织密安全防护网，全力做好住建领域安全保障。

以安全教育提升行业安全意识

近期，围绕房屋市政工程生产安全重大事故隐患判定标准，以及建筑起重机械、附着式脚手架、施工临时用电、有限空间作业、高处作业、拆除作业等重点部位、危险作业的安全防护，东莞市住建局组织开展了三期

全市房屋市政工程安全生产教育培训，全市相关企业负责人、安全监督人员约11000人参加。

据了解，11月，该局还将通过“线上+线下”“政企同训”方式，围绕企业主要负责人法定安全责任落实、生产安全事故典型案例分析，对全市约2000家房屋市政工程企业单位的主要负责人开展全覆盖安全生产教育培训。

以技能比武打造安全监督队伍

据本报此前报道，10月29日至30日，东莞市住建局已组织开展全市房屋市政工程安全监督大比武活动，通过“理论知识考试+模拟现场监督检查”，重点考核安全监督人员重大事故

隐患防治、危大工程安全管理等知识，同时也检验其高风险领域监督执法的现场实操能力。

11月以来，东莞全市住建系统以“线上视频抽查+线下安全检查”形式持续开展房屋市政工程拉网式、起底式风险隐患排查整治。依托视频监控系统实施指挥调度，常态化线上检查项目关键岗位人员到岗履职情况、安全文明施工落实情况；线下检查聚焦施工现场深基坑、高支模、起重机械、脚手架等危大工程，重点检查重大事故隐患治理、危大工程安全管理、危险作业安全措施等落实情况。市住房城乡建设局主要负责同志带队，组成16个督导小组，对35个镇街（园区）隐患排查整治情况进行督导。截至11月7日，全市住建系统出动

1002人次，巡查各类工地435个次，签发整改停工文书219份，督促相关责任主体落实落细各项安全措施，确保风险隐患闭环管理。

据悉，十五运会和残特奥会期间，东莞住建系统将严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班制度，确保值班人员在岗在位、通信畅通。建立安全隐患“日排查、日报告”制度，及时掌握全市住建领域安全动态，确保重大事故隐患动态清零。督促相关企业完善抢险救援方案，做好抢险救援物资准备，强化实战化训练和应急演练，提高抢险救援能力。同时，加强与应急管理、文广旅体等部门的协同联动及信息共享，形成安全防范工作合力，保障赛事期间安全稳定。

广州市评选出第四批31个美丽河湖优秀案例

100个市级美丽河湖建设任务全面收官

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：近日，广州市生态环境局组织开展了广州市第四批美丽河湖征集活动，评选出第四批31个美丽河湖优秀案例。随着第四批美丽河湖优秀案例的正式揭晓，广州市100个市级美丽河湖建设任务全面收官。

近年来，广州市秉持“生态优先、绿色为脉”理念，以系统思维统筹美丽河湖的保护与建设，让100条河湖完成蜕变。这份亮眼的“治水答卷”中，既有流溪河、增江这样享誉全国的“国字号”美丽河湖，也有乌涌、南岗河-木强水库等省级示范标杆；既有车陂涌、荔枝湾涌、猎德涌等“内河焕新”的城市样板，也有市桥水道、蕉门河、虎门水道等“陆海协同”的典范。

完成蜕变的每条河湖都承载着独特文脉与风情。西关“母亲河”荔枝湾涌历经整治，重现“一湾溪水绿，两岸荔枝红”的岭南盛景，端午龙船、水上花市等活动让千年乡愁在水脉中苏醒；作为广州古六脉仅存水脉的东濠涌，通过近20亿元专项资金整



流溪河美丽河湖（通讯员供图）

治，水质从劣V类跃升至稳定III类，化身串联云山珠水的“生态走廊”，惠及20多万沿线居民；广州“母亲河”流溪河更是再次焕发“健康活力”，消匿60年的飞瀑草重现、灭绝40年的唐鱼回归，11公里碧道串联起自然与人文景观，带动温泉旅游等产业升级；南沙湿地则通过生态修复实现生态效益与经济效益双赢，实现科教旅游收益反哺生态保护。

当前，广州市正以承办十五运会为契机，加快推进美丽河湖标识系统建设，通过统一、规范、美观的标识牌，全面展示河湖特色与文化内涵，并设置公众互动渠道，增强参观体验与参与感。此举不仅服务了八方来客的水岸游览需求，在畅游广州水韵之余，感受“花城碧水”的魅力，更激发广大市民共建、共治、共享“美丽河湖”的内生动力。

梅州印发《全面推进美丽梅州建设的实施方案》

“六美共建”实现人与自然和谐共生

广东建设报讯 记者赵文霞报道：近日，梅州市人民政府印发《全面推进美丽梅州建设的实施方案》（以下简称《实施方案》），以“六美共建”为核心抓手，明确“2027年出标志性成果、2035年基本建成、本世纪中叶全面建成”三大阶段目标，配套77条任务清单和49项重点工程，为美丽梅州建设划定清晰“路线图”。

《实施方案》锚定全面建设莲山梅水山清水秀、田园家园天蓝地绿、寿乡福地客韵生动、经济振兴绿色低碳的美丽梅州目标，制定了三个阶段战略目标：到2027年，绿色低碳发展深入推进，生态环境更加洁净优美，环境健康安全和生态安全有效保障，生态环境治理体系更加健全，形成一

批人民群众可感知的美丽梅州建设标志性成果；到2035年，人与自然和谐共生的美丽梅州基本建成；展望本世纪中叶，人与自然和谐共生的美丽梅州全面建成。

《实施方案》聚焦经济绿色低碳“内核美”、环境洁净优美“形态美”等“六美共建”，从六大方向精准发力。兴绿能方面，加快苏区融湾先行区建设，推进碳达峰碳中和，构建清洁低碳能源体系；提质量方面，打好蓝天、碧水、净土保卫战，强化“无废城市”建设和新污染物治理；强生态方面，筑牢生态安全屏障，推进绿化美化全域提升，加强生物多样性保护；保安全方面，防控生态安全风险，应对气候变化影响，加强环境健

康管理；筑宜居方面，建设现代宜居美丽城市、特色精致美丽城镇、客韵风情和美乡村；聚共治方面，健全多元共治责任体系，开展绿色低碳全民行动，强化绿色发展激励机制，提升智慧治理水平。

为保障方案落地，梅州明确强化组织领导、资金保障、监督引导和成果宣传四项保障措施。《实施方案》部署了美丽县城、美丽乡村等示范载体建设，推动蕉岭县打造“蕉岭版丽江”、丰顺县建设客潮文化特色魅力县城，目标整县建成美丽乡村比例达50%以上。同时，通过构建多元共治格局优化营商环境，既为群众提升获得感、幸福感、参与感，也为地方发展注入新活力。

2025“保护野生动物宣传月”活动启动 广东发布鸟类公民观测计划

广东建设报讯 记者赵文霞报道：2025年11月是广东省第35个“保护野生动物宣传月”，今年的宣传主题是“绿美广东，万众护飞”。记者从广东省林业局了解到，为进一步推动生物多样性保护工作，近日，“2025保护野生动物宣传月暨长隆全球动物探索季”在广州正式启动。活动通过展示野生动物保护成果、发布科普著作、共建基地等一系列举措，向社会传递人与自然和谐共生的理念。

本次活动由广东省林业局、广州市林业和园林局指导，中国野生动植物保护协会、中国动物学会、华南农业大学、广东野生动植物保护协会、广东省动物学会、广东省植物学会及广东长隆集团联合主办，汇聚了政府机构、科研院校、企业及社会组织等多方力量，展现了广东在生态文明建设方面的协同推进机制。

活动现场发布了广东省鸟类公民观测计划。该计划将充分利用广东省在鸟类资源、公民基础和政策环境上的优势，借鉴国外观测项目成熟经验，打造一个“公民广泛参与”与“科学抽样观测”互为补充的观测网络，营造爱鸟护鸟的良好氛围。

据悉，近日有观鸟爱好者在广州南沙黄沙鲁森林公园陆续观测记录到乌雕、短趾雕等多种珍稀鸟类过境。此外，有关单位在阳江海域首次观测到蓝脸鲣鸟。这些来自民间与官方协同的观测发现，不仅有助于摸清广东鸟类家底，也将为制定更精准的鸟类保护策略提供基础。

启动仪式上，“长隆动植物研究院”宣布成立，“广东省联合培养研究生创新基地”同步揭牌。活动现场还举行了“岭南动植物科学技术奖”颁奖仪式，发布科普读物《世界灵长类图鉴》。